

La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 19537. - Palma de Mallorca

Viernes 26 de Agosto de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En el sector del Ebro desalojamos al enemigo de importantes posiciones cogiéndole 504 prisioneros

Pasan de 10.000 los prisioneros que hemos hecho en las batallas del Ebro
En el frente de Castellón avanzamos nuestras líneas
En el frente de Extremadura rechazamos los violentos ataques del enemigo, causándole muchas bajas y cogiéndole gran número de prisioneros
Derribamos un avión enemigo

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Castellón han rectificado nuestras tropas la línea avanzando en algunos puntos mejorando nuestras posiciones.

En el sector del Ebro se ha seguido combatiendo desalojando al enemigo de puntos fuertemente organizados que quedaron en nuestro poder y se le hicieron 504 prisioneros.

En el frente de Extremadura se han rechazado violentos ataques del enemigo a las posiciones últimamente conquistadas por nuestras fuerzas cogiéndole gran número de bajas y capturando muchos prisioneros.

Como consecuencia de los combates habidos en el frustrado intento de Villanueva de la Barca a las enormes bajas sufridas por el enemigo que suman cuatrocientos once cadáveres contados a su paso por delante de Lérida que fueron arrastrados por las aguas del río.

El número de prisioneros hechos hasta la fecha por nuestras tropas en la batalla del Ebro pasan de 10.000.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ha cooperado intensamente a las operaciones de nuestras fuerzas de tierra.

Por la artillería antiaérea en el sector de Zarza Capilla ha sido derribado un avión rojo que cayó dentro de nuestra zona.

En la noche del 22 al 23 se bombardeó el ferrocarril al Sur de Venadito y estaciones de Sitjes y Hospitalet.

Salamanca, 25 de Agosto de 1938 - III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

La guerra de España vista por el General Duval

En la "Revista Militar" del "Journal des Débats", edición del 3 de los presentes, ha aparecido un interesante artículo titulado "En España". A pesar de su brevedad constituye un estudio completo de la situación militar española y de sus posibilidades en el futuro. Lo suscribió una alta autoridad, un ilustre militar francés: el General Duval. Lamentamos que limitaciones de espacio nos impidan reproducir íntegramente tan luminoso trabajo y nos concretamos a recoger algunos de sus párrafos.

El General Duval, visitó la España Nacional en Septiembre de 1937 y se esforzó de realizar un nuevo viaje a España para este contraste entre las impresiones recogidas entonces y las obtenidas ahora tiene --y así lo expresa el articulista-- un gran valor, el de

ver confirmadas en realidades lo que en su principio pudieron aparecer como apariencias.

En el primer párrafo de su artículo el General Duval escribe:

"Lo que parece más extraño a los franceses que regresan de España, después de haber examinado seriamente la situación de uno y otro bando, no es que existan y que se manifiesten en nuestro país pasiones ideológicas, en sentidos diversos. Ello es humano e, incluso, normal; es la expresión de la vida. Lo que admira es, simplemente, que pueda todavía subsistir una duda en personas informadas y de buena fe sobre el desenlace de la lucha. Cada uno puede desear lo que quiera, pero los hechos se imponen. Que un político, y con más razón un hombre de Estado, quiera todavía jugar la suerte de Barcelona

y de Valencia, es cosa que sobrepasa el entendimiento. A menos que se trate de una gran partida de poker en la que el gran conflicto europeo sea el supremo embite; pero, entonces, ¡qué locura, qué crimen!"

Seguidamente el ilustre militar describe el estado de espíritu de la España auténtica:

"En Sevilla, en Salamanca, en Burgos, en Santander, reina hoy una atmósfera de confianza, me atrevo a decir que de victoria ya conseguida, de la cual es imposible sustraerse. Es demasiado universal, demasiado intensa para haber sido elaborada artificialmente. En el frente, la simple duda hace sonreír. Ningún éxito sorprende; ningún contratiempo inquieta. Que se haga ruido en torno de un incidente, incluso importante, como el paso del Ebro, es cosa que extraña. El Parte Oficial de Barcelona dice: "viente".

La política y la estrategia de los rojos merecen del autor el comentario siguiente:

"La política y la estrategia de Barcelona se explican perfectamente; responden a una situación militar desesperada. Barcelona y Valencia no conservan otra esperanza que la de una complicación internacional y todas las que se la dejan suponer posibles hacen su juego. Todo su esfuerzo se realiza en la propaganda por un lado, y por otro hacia la prolongación de la guerra, a cualquier precio. Para prolongar la guerra no existe más que una estrategia: la de las diversiones. Nunca, desde luego, han podido hacer otra cosa: nunca han emprendido una gran operación con miras a un resultado decisivo. Belchite ha sido una diversión; Teruel ha sido una diversión. Todo ello no ha tenido, no puede tener consecuencias: todo ello no tiene más que a hacer durar la guerra. Vosotros, franceses e ingleses, ¿queréis que la guerra cese? se nos dice: dad a Barcelona y a Valencia la certeza de que no tiene nada que esperar de vosotros y la guerra terminará mañana.

"Todo, en la conducta de Valencia y de Barcelona, denuncia en efecto este mismo cálculo incluso en el lenguaje de su propaganda. Se esfuerzan en hacer creer en la presencia, en las filas del Ejército nacionalista, de importantes fuerzas italianas y alemanas; saben, sin duda a qué modestas cifras se elevan. Lo saben, porque desde la primavera de este año, se han batido en el frente desde Teruel a los Pirineos y frente a ellos

no han hallado más que una veintena de batallones de la legión italiana en medio de doscientos cincuenta batallones españoles. Y en los demás frentes no han visto uno solo jamás.

Estudia la composición de las unidades españolas y la organización del ejército cuyos progresos en el año último le sugieren el siguiente comentario:

"Verdaderamente, los progresos realizados por el ejército nacionalista de 1937 a 1938 son sorprendentes. La guerra civil ha perdido totalmente en el campo de batalla su carácter particular. El ejército de Franco posee hoy una organización, un armamento, una instrucción que le igualan a los mejores ejércitos europeos".

Y cierra su artículo con los siguientes párrafos:

"La estrategia de diversión practicada por Barcelona y Valencia, con el solo fin de hacer durar la guerra, se explica fácilmente. El frente tiene una extensión total de 1.750 kilómetros y el ejército nacionalista cuenta alrededor de 750.000 hombres. Para comprender la importancia de estas cifras, recordemos que en 1918 el frente francés desde Nieuport a Suiza, tenía una extensión de 650 kilómetros y estaba guarnecido por dos millones y medio de franceses, ingleses, americanos y belgas. Así es que Franco con un ejército tres veces menos numeroso ha de actuar en un frente tres veces más extenso. En estas condiciones, es fácil a unos millares de hombres penetrar por sorpresa hasta bastante lejos en el interior del territorio enemigo antes de que se le hayan podido oponer fuerzas importantes. La obligación de reunir y de transportar refuerzos puede incluso imponer la retirada de fuerzas de los frentes de ataque y detener, o a lo menos hacer más lentas, las operaciones en curso. Esto ha sido cierto, sobre todo cuando Franco, al principio de la organización, carecía de disponibilidades bastantes para hacer frente al mismo tiempo a todas las eventualidades. Pero resulta cada vez menos cierto, a medida del desenvolvimiento de su organización.

"Si es exacto que, desde ahora, el Ejército de Franco es superior, no sólo por la calidad, sino también por el número, al ejército rojo, puede creerse, como se espera en Burgos, que la guerra tendrá su término el año 1938".

Sociedad

En el frente de combate, ha muerto gloriosamente el Rdo. don Cándido Fernández Basch, quien, como Presbítero soldado, prestaba sus servicios con celo ejemplarísimo, entre los combatientes.

El señor Fernández Bosch llevaba ya largos meses en el Frente donde gazaba del cariñoso respeto de oficiales y soldados, como era queridísimo, aquí en Mallorca, por sus virtudes y su amable trato, y, principalmente entre sus antiguos discípulos que sienten vivamente la muerte de uno de los sacerdotes jóvenes que más fecundo apostolado prometía.

Descanse en la paz del Señor el virtuoso sacerdote, tan ejemplarmente fallecido, y reciba su afligida familia, especialmente nuestros estimados amigos su padre don Miguel Fernández, funcionario de "La Fertilizadora", y sus tíos el Rdo. señor don Bartolomé Bosch, Director del Instituto y don Mateo Bosch, Camandante de Infantería, la expresión de nuestro sentido pésame.

Regresó de su viaje a la península nuestro distinguido amigo el Presidente de la Junta Reguladora de Importación y Exportación don José Casasnovas Obrador.

Salieron para la península, en avión, el Rdo. P. Monjas, Agustino; don César Porcel Pérez, Oficial de Estadística que marcha destinado a Huesca, y el teniente de Infantería don Pedro Gual.

De manos de su tío el Rdo. P. Jerónimo Massanet Sureda S. J. y en la capilla del Colegio de la Pureza, han recibido su primera comunión los niños Luisito y Valentín Ramallo Masanet hijos del Capitán del Cuerpo Jurídico don Luis Ramallo Thomas.

Enhorabuena.

Cupón de los Ciegos

Sorteo 25 Agosto 1938—III T.
Número premiado: 658, con cuarenta pesetas.

Aproximaciones: 657—659, con tres pesetas.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Telegrama del Ministro del Interior

Contestando al que le dirigió el Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares, el Excmo. Sr. Ministro del Interior ha enviado el siguiente:

"Nicolás Brondo, Presidente Asociación de la Prensa. — Agradezco felicitación que envía por disposición de este Ministerio inspirada preceptos ley de Prensa. — Salúdale."

De la Delegación de Orden Público

POR MALTRATOS A UNA ANCIANA

Da cuenta la Benemérita del puesto de Andraitx, haber denunciado al juzgado de la vecina de S'Arracó Catalina Palmer Alemany (a) "Seca", como autora de haber maltratado de obra y amenazas a su tío Catalina Alemany Flexas, de 80 años de edad, cortándole además una rama de un almendro y el tronco de otro, por venganzas personales.

ROBO SUPUESTO

Comunica la del puesto de Söller, que telefónicamente recibió aviso del vecino Jaime Femenias Cifre, de que habían penetrado ladrones en su domicilio, sustrayéndole de un cajón de la cómoda 500 pesetas en metálico.

Inmediatamente se personó la fuerza en la casa que se decía robada, número 9 de la calle de Tamany, y

de la inspección ocular sacó la impresión de que lo del robo no resultaba muy claro y en su vista sometió al denunciante a un minucioso interrogatorio, acabando por confesar que el robo era simulado debido a que el sábado próximo tenía que liquidar una cuenta con una casa industrial de Palma, de la que es el representante, careciendo del dinero para ello por haberlo invertido en otras cosas.

En su vista, con el atestado instruido al efecto, fué puesto a disposición del Juzgado.

DAÑOS A UNAS AVES DE CORRAL

Se ha dado cuenta por la Benemérita de Binisalem, de que de la finca denominada "Ca'n Macho", de aquel término municipal, desaparecieron varias aves de corral, habiendo aparecido otras con una pata menos, lo cual hace suponer que dichas aves fueron acometidas por algún perro, sin que hasta la fecha haya podido ponerse en claro el hecho, practicándose las debidas gestiones para lograrlo.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos:

Miguel Vicens, de 6 años; que presenta puntura en el talón izquierdo, con una tachuela.

Juan Marí, de 13 años. No presentaba lesión alguna, al alegar que su

bicicleta había chocado con un automóvil.

Barbara Alomar, de un año; le fué extraído un cuerpo extraño de la garganta.

Antonio Gili, de 65 años, con herida contusa en el dedo anular, producida con un cofre.

Antonia Moll, de 32 años; herida punzante en el biceps braquial derecho; con un cuchillo.

MORDIDOS POR PERROS

Magdalena Rosselló, de 30 años, fué mordida en la pierna izquierda.

Y José Más, de tres años, presenta herida en la pantorrilla izquierda.

Raimundo Sureda, de 29 años; un perro le causó erosiones en una mano.

CHOQUE DE VEHICULOS

Al chocar el ciclista Jaime Palou, de 15 años, con un camión, resultó con contusión en la rodilla y rozadura en el muslo izquierdo.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Convento de la Concepción, dedicadas al glorioso San Agustín.

Por la mañana, misa de Exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del Rosario, continuación del Triduo y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Socorro, en el Socorro.

Santoral

San José de Calasanz, cfr. y fdr.

Archivadores

de acero "RONEO" (fabricación Nacional). — Recibida una partida. — Compre el suyo HOY; mañana será tarde. — Casa Malondra. — 78, Jaime II. — Palma.

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Vía Roma, 45

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

EL CURSO PARA EXTRANJEROS EN SANTANDER

Santander. — En el curso para extranjeros que se sigue celebrando en esta ciudad se dieron ayer las siguientes lecciones: A las nueve de la mañana, Lengua Española; a las diez, desarrollo cultural de la Edad Media, por el profesor oficial de la universidad de Santiago de Compostela; a las seis de la tarde, Cultura y estudio físico, por el señor Eugenio D'Ors, Secretario perpetuo del Instituto de España; a las siete de la tarde, lecciones sobre El Romancero, por don José María Pemán, director de la Real Academia de la Lengua y Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

"LA EPOCA" DE PARIS Y LAS AFIRMACIONES DE FRANCO CONTRA LA HIPOTECA DEL TERRITORIO NACIONAL

Paris. — Ocupándose de la cuestión española, escribe "La Epoca" que al afirmar que la España Nacional no consentirá jamás la más pequeña hipoteca de su territorio y nada puede dudar de las palabras de Franco, que es un buen español y un hombre honrado diciendo la verdad y expresando sus más arraigados pensamientos.

MANIFESTACIONES DE ESTUDIANTES EN LA ARGENTINA. — VIVAS AL PRESIDENTE Y MUERAS A LAS DEMOCRACIAS

Buenos Aires. — Un buen compacto grupo de estudiantes se manifestó frente al Parlamento a fin de que se disolviera la federación universitaria de estudiantes argentinos, de matiz izquierdista.

Aunque varios destacamentos de policía acudieron para disolver a los estudiantes, éstos tuvieron tiempo de obligar al presidente de la Cámara a salir al balcón prorrumpiendo en gritos de ¡Viva el Presidente! ¡Abajo las democracias! ¡Abajo los politicastros de profesión!

LOS CHINOS SE APRESTAN A UNA DESESPERADA DEFENSA DE HANKOU. — UN MILLON DE HOMBRES DE RESERVA

Tokio. — Ante la inminente conquista de la ciudad de Hankou por los japoneses, los chinos han acumulado alrededor de dicha ciudad los mejores guerreros y hasta un millón de hombres de reserva. Las mujeres han sido movilizadas para desempeñar servicios auxiliares.

AVIADOR GRAVEMENTE HERIDO

Nueva York. — El aviador Jean Hoff, que tanto se distinguió en el vuelo Nueva York-Los Angeles, ha sido víctima de un accidente, chocando su aparato con una línea telegráfica.

Hoff y su mecánico que le acompañaba sufren la fractura de brazos y piernas y se encuentran en muy grave estado.

FUSILAMIENTOS EN CUENCA

San Juan de Luz. — La llegada a Cuenca de varios delegados del Gobierno ha producido gran emoción, sobre todo al comenzar a efectuarse detenciones; esta emoción aumenta al saberse que se han efectuado tres fusilamientos.

BUENA ARMONIA ENTRE EL PARTIDO FASCISTA Y ACCION CATORICA

Roma. — "L'Observatore Romano" da cuenta de las conversaciones ce-

lebradas entre el secretario del fascio y el presidente de la Acción Católica Italiana, diciendo que no solo se han ratificado los acuerdos de septiembre de 1937 sino que también ha sido objeto de examen otras cuestiones.

De ahora en adelante los dirigentes de Acción Católica podrán pertenecer al partido fascista.

SE DESMIENTE QUE LA ISLA HAINAN HAYA SIDO OCUPADA POR LOS FRANCESES

Tokio. — El gobierno japonés desmiente totalmente la ocupación de la isla de Hainan por parte de los franceses, noticia que han publicado varios periódicos y de la que no se tiene confirmación oficial.

En los círculos japoneses se dice, que si ello fuera verdad el Japón adoptaría rápidas y energéticas decisiones a fin de impedirlo.

EN LOS ESTADOS UNIDOS GANGSTERS Y POLICIAS VAN DEL BRAZO

Nueva York. — Continúa la vista del proceso Maric, en esta ciudad. Ayer declararon varios testigos sobre el rapto de un niño; uno de ellos dijo que ciertas autoridades, especialmente de policía, recibían retribuciones de los gangsters y de aquí que las sentencias de los tribunales fuesen extremadamente benignas.

Numerosos funcionarios de la policía han hecho causa común con los gangsters, sólo a base de cuantiosas subvenciones.

CERCA DE LAS COSTAS INGLESAS ES TORPEDEADO UN YATE

Londres. — Un yate de 35 toneladas ha sido alcanzado ayer a última hora de la tarde cerca de la cos-

ta inglesa por un torpedo, habiendo podido ser remolcado.

Hasta el momento se ignora si fué lanzado por un avión o por un submarino. El Almirantazgo inglés ha declarado que no podía emitir su juicio por no tener datos oficiales acerca del suceso.

EL ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE SANTANDER

Santander. — Hon comenzarán los actos en conmemoración de la liberación de Santander. Por la tarde se celebrarán solemnes actos en memoria de los caídos en el que D. José María Pemán leerá la oración fúnebre de Sánchez Mazas. Después se celebrará en la Catedral un solemne Te Deum en acción de gracias por la liberación de la ciudad.

El día 26 todos los edificios lucirán colgaduras y recorrerán la ciudad varias bandas de música. Mediada la mañana se celebrará en la Avenida una Misa de campaña y a continuación un brillante desfile. Se cree que a este acto asistirán varios ministros.

OTRO ARDID DE LOS ROJOS

Burgos. — Aprovechando la presencia en la zona roja de la comisión encargada de investigar sobre los bombardeos aéreos, los medios rojos españoles hablan de realizar ellos mismos utilizando aviones camuflados de nacionales varios bombardeos con el fin de conseguir un dictamen favorable en absoluto a los rojos.

SINFIN

Compráramos Sinfín de 1 m. — Ofertas, Industria, 90.

Comité de no intervención y la nota del Generalísimo

MANTOBRAS DE LOS LABO- RISTAS. — CHAMBERLAIN REA- LIZA SUS VACACIONES

Los laboristas y las Unions ejercen una gran presión para conseguir que el Parlamento se reúna en sesión extraordinaria. Los laboristas han demostrado muy simpatías al gobierno inglés estimar demasiado prematuro el avance de la frontera francesa; a pesar de todo, es muy poco probable que las presiones de los izquierdistas ingleses y anticipe la reunión del Parlamento.

Debido a la mejoría que han experimentado los asuntos de Europa, Chamberlain ha salido para tiempo a fin de continuar sus vacaciones.

COMENTARIOS DE LA PRENSA IN- GLESA. — LAS CONFERENCIAS DE LORD PLYMOUTH

Londres. — El "Times" hace observar que las delegaciones de las potencias representadas en el Comité de No Intervención no han recibido instrucciones de sus gobiernos en espera de una declaración oficial británica.

El "Daily Telegraph" supone, por el contrario, que durante el día de hoy se ha llegado a resultados positivos en lo que se refiere al examen de la nota del GENERALISIMO.

El "Daily Herald", órgano laborista, mantiene su apasionada actitud en contra de la apertura de la frontera pirenaica y que se conceda el libre aprovisionamiento de armas y municiones a los marxistas españo-

ACUERDOS ENTRE LOS DELEGA- DOS DEL COMITE DE NO INTER- VENCION. — SE ENVIARA UNA DELEGACION A BURGOS Y A BARCELONA

Londres. — En los círculos diplomáticos ingleses se afirma que las negociaciones celebradas por lord Plymouth, presidente del comité de No Intervención. En ellas no han sido tomadas decisiones importantes y no se ha alcanzado un acuerdo absoluto entre los diversos delegados. Hasta ahora se han recibido peticiones de que se reúna el comité de No Intervención, excepción hecha del embaajador de la Unión soviética.

Los círculos competentes británicos parece que se tiene el proyecto de enviar a Burgos y a Barcelona una delegación para ponerse en contacto con ambos gobiernos, pero sin carácter oficial, como funcionarios del Comité de No Intervención, al objeto de examinar después las posibilidades de llegar a una aproximación de voluntarios. Sin embarco, los círculos autorizados se dicen que no se ha tomado disposición alguna, pues es preciso esperar que las grandes potencias representadas en el comité den su opinión.

FRONTERA PIRENAICA NO HA SIDO CERRADA

— "Il Messaggero" ha publicado un interesante y enérgico artículo en el cual se comentan y repugnan las maniobras de los izquierdistas franceses y de ciertos diarios ingleses y franceses con ocasión de la apertura de la frontera pirenaica. Todos sabemos que la frontera pirenaica no ha sido cerrada en ninguna ocasión, por más que los periódicos izquierdistas franceses realizan esta campaña de perturbadores. Los periódicos ingleses, siguen amenazando con sus amenazas no asustan a Chamberlain.

FRANCIA Y ALEMANIA, CONFORMES EN REALIZAR EL PLAN

Londres. — La agencia Reuter dice que aun es posible llevar a efecto la retirada de voluntarios que luchan en España. Lord Plymouth ha negociado con los principales

miembros del comité de No Intervención. Al parecer el criterio de Italia y Alemania es conforme a la realización del plan.

CONFERENCIAS DE LORD PLY- MOUTH

Londres. — En los círculos bien informados se dice que por ahora no se reunirá el comité de No Intervención y que lord Plymouth ha conferenciado con cinco miembros en el Foreign Office sobre la respuesta del Generalísimo a la nota británica que sigue sus gestiones estudiando las consecuencias que se derivan de la respuesta de ambas partes contendientes. Además conferenció con el ministro de Negocios Extranjeros.

CHAMBERLAIN ESTUDIA LA NOTA DEL GENERALISIMO

Londres. — El Jefe del Gobierno se ha entrevistado ayer mañana por espacio de dos horas con lord Halifax, asistiendo a esta entrevista el ministro de Hacienda.

Según los informes recogidos a última hora, mister Chamberlain con sus colaboradores ha efectuado un amplio estudio de la situación internacional y la respuesta de IGENE-
RALISIMO FRANCO y las repercusiones que pueda tener con respecto a los acuerdos anglo-italianos.

La Press Association dice que mister Chamberlain ha tratado del estudio de la situación española, pero con más extensión del problema checoslovaco, que es el que más preocupa en la actualidad.

ESPERANDO INSTRUCCIONES DE LOS RESPECTIVOS GOBIERNOS

Londres. — Según los periódicos de ayer, el Comité de no Intervención no se reunirá hasta que se hayan recibido algunas aclaraciones.

El periódico "Times" hace observar que los delegados de las diversas potencias representadas en el Comité esperan todavía instrucciones de sus respectivos gobiernos.

El "Daily Telegraph" supone por su parte que durante el día de hoy se llegará a resultados positivos en lo que se refiere al examen de la última nota del GENERALISIMO. Agrega que la conferencia mantenida ayer noche por Plymouth, presidente del Comité de no Intervención, ha tenido por objeto defender la actitud de diversas potencias.

El "Daily Herald" mantiene su actitud de franca oposición. Solicita la apertura de la frontera de los Pirineos, el abandono del control y el libre aprovisionamiento de armas y municiones para los marxistas españoles.

De Palestina

TRENES ATACADOS Y ASALTADOS

Jerusalén. — Un tren procedente de Haifa ha sido atacado con fuego de fusilería desde una trinchera en las cercanías de Hebron. Hubo muchas bajas.

En las proximidades de Haifa un tren se dirigía con tranquilidad a su destino y encontró cortada la vía por un montón de piedras, siendo luego ametrallado con toda tranquilidad. Los revoltosos hicieron prisioneros a sus ocupantes.

Otro tren fué asaltado por un grupo de árabes y en Nazaret ha sido destruida la vía férrea merced a la explosión de una potente bomba.

Se descubre en Barcelona un depósito de armas y municiones de los anarquistas?

San Juan de Luz. — En Barcelona ha sido descubierto un importante depósito clandestino de armas y municiones. Había 350 fusiles, 17 ametralladoras, municiones y una fábrica de bombas.

Se cree que el depósito ha sido obra de los anarquistas, practicándose numerosas detenciones, teniendo la impresión de que existen más depósitos clandestinos.

La crisis francesa y la jornada de 40 horas

DALADIER APLICARA SUS MEDIDAS POR DECRETO. — MITIN DE PROTESTA DE LA C. G. T.

Paris. — En los círculos bien informados se opina que el presidente del consejo Daladier tiene la intención de que las medidas de carácter político y social que permiten una aplicación más enérgica de la semana de 48 horas sea promulgado por decreto del consejo de Ministros sin convocar al Parlamento a reunión extraordinaria.

Este proyecto no está aprobado por los sindicatos y por eso la CGT organizó anoche una reunión para protestar contra las medidas que pensaba aplicar el Jefe del Gobierno.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra se expresaron en términos duros y en ocasiones violentos contra la política del gobierno, diciendo que traicionaban el programa del frente popular aprobado con objeto de las elecciones del treinta y siete.

Un delegado comunista de la CGI declaró que Daladier ha sido vencido por la oligarquía capitalista y que la situación actual había dado origen a un gran descontento que hacía prever dificultades sociales de carácter autoritario.

Un orador dijo que no admitirían nunca la semana de las 48 horas mientras hubiera un solo obrero sin trabajo y que no renunciarían a las ventajas sociales obtenidas; después puso de relieve que los obreros no trabajarían en estas condiciones.

SE REUNEN EL PARTIDO RADICAL Y RADICAL-SOCIALISTA

Paris. — El partido radical y radical socialista se han reunido bajo la presidencia de Daladier acordando adherirse a las leyes sobre la semana de 40 horas y aprobar el discurso radiado el pasado domingo que no significa un cambio de orientación en la política, seguida por el Gobierno.

Se ha convocado una reunión a los diputados del partido que se reunirá mañana en la Cámara.

EL PARTIDO DE UNION SOCIALISTA REPUBLICANO

Paris. — El partido de Unión Socialista republicana se ha reunido poniendo de relieve las simpatías con los ministros dimisionarios y toman-

do nota de los nombrados, adhiriéndose a la política del actual gobierno y convocándose un congreso para el mes de septiembre.

MOSCOU CONTRA DALADIER

Paris. — El periódico "Ce Soir", órgano del Frente Popular, declara que la excitación entre los obreros aumenta por momentos, cosa que demuestran las deliberaciones de los sindicatos y partidos de izquierda.

"La Liberté" anuncia que el comunista Racadolf que está a la cabeza de los sindicatos marxistas durante la ausencia de Jouhaux ha empezado una ofensiva contra el Gobierno. Según el periódico los partidarios de Stalin quieren obligar a Daladier a ceder para probar de esta manera algo insólito: que un jefe del gobierno francés no puede pronunciar discurso alguno sin la aprobación de Moscú.

JOUHAUX APRUEBA DESDE LOS ESTADOS UNIDOS LA CAMPAÑA CONTRA LA MODIFICACION DE LA JORNADA DE 40 HORAS

Paris. — León Jouhaux, ha enviado un despacho desde los Estados Unidos en el que declara que aprueba la decisión tomada por la comisión administrativa de la CGT de que la ley de 40 horas no debe ser modificada, mientras no se resuelva el paro obrero.

LA REUNION DEL FRENTE POPULAR. — PROTESTA CONTRA EL GOBIERNO POR EL EMPLEO DE TROPAS EN LA HUELGA DE MARSELLA

Paris. — El comité ejecutivo del partido socialista se reunió con objeto de trazar el programa que será discutido durante la reunión de la delegación de izquierdas en la que todos los partidos del Frente Popular están representados.

Los representantes socialistas exigirán en el curso de la reunión la convocación del Parlamento en sesión extraordinaria.

El comité de Paris del partido comunista también se reunió adoptando una resolución en la que se protesta enérgicamente contra el discurso de Daladier y contra la intervención de las tropas en la huelga de Marsella, haciéndose además un llamamiento a los obreros para que estén preparados para una posible reacción.

El gran combate aéreo del Ebro

La Aviación Nacional se cubre de gloria

CRONICA DE UN ALFEREZ PROVISIONAL EN EL FRENTE DE CATALUÑA

A media mañana el cielo estaba temblando con el rumor de los motores que sustentaban las alas españolas. Sobre la cinta del Ebro su eficaz vigilancia se transformaba a poco en eco de estampidos que se sucedían borrando su línea con las descargas. Las masas diagonales de nuestros aparatos en escuadrillas de perfecta formación recorrían el cauce atentamente, imposibilitando con su acción eficaz toda comunicación entre las dos orillas. Eras estilizados trimotores de líneas finas que se recortaban en contraste sobre el fondo de la mañana que, con su vuelo pausado, indiferentes a los copos que los artilleros enemigos hacían florecer a su alrededor, proseguían imperturbables su obra destructora de parcelas y concentraciones.

Con una audacia desconocida aparecieron los cazas rojos a enorme altura y quisieron lanzarse sobre nuestros aparatos de bombardeo. Probablemente su inesperada valentía era debida al ver que nuestros aparatos iban sin protección. Pero no contaban con la huésped; desde alturas inverosímiles nuestros cazas vigilantes descendieron raudos. Inesperadamente, sobre los aparatos rojos que ya no pudieron huir, como es su costumbre, pues los nuestros les cortaban todo intento de retirada. En este encuentro, uno tras otro, cayeron seis aviones enemigos, tres Boeing y tres Curtiss. Unos se incendiaron en el aire, otros cayeron verticalmente y tan verticalmente! dejando una estela

negra y espesa de humo y otros intentaron alejarse, sin conseguirlo, pues las heridas eran tan mortales que antes de desaparecer del campo de visión se les veía estrellarse contra el suelo y estallar después como final merecido a una actuación indigna. Tan sólo de dos o tres aviones lograron sus pilotos lanzarse con sus paracaídas abiertos haciendo esfuerzos desesperados por caer en su campo; pero a juzgar por la dirección que llevaban debieron darse un baño intempestivo en el Ebro.

En el transcurso del día se repitieron los combates tres veces más, aunque fuera de nuestro campo de visión. El total de pájaros enemigos que mordieron el polvo de las riberas del Ebro fué de 20. Ha sido una lección para la "Gloriosa" que le ha quitado las ganas de sentirse audaz en cualquier otra ocasión próxima.

Y quiero dedicar un párrafo a nuestras brigadas sanitarias que realizan tan dura labor, tan piadosa y tan importante que merece nuestro reconocimiento y el de los mismos rojos. Los rojos abandonan no sólo a sus muertos, sino también a sus heridos, por cobardía y por un complejo de inferioridad moral. Y nuestros muchachos van recogiendo cuidadosamente a los heridos marxistas y con toda fraternidad los llevan a nuestros hospitales. Otras veces abren anchas fosas y dan cristiana sepultura a los muertos abandonados sobre el campo procurando la identificación de los cadáveres para nuestro

servicio de información. Y todo esto lo hacen en la mayoría de las ocasiones batidos por el fuego enemigo que no nos puede perdonar que seamos más valientes, más capaces y más buenos que ellos.

Hoy la lucha nos ha proporcionado otras posiciones ventajosas. Poco a poco vamos mermando la extensión que los rojos dominan en el lado de acá del Ebro y aún teniendo en cuenta el escaso terreno de que se dispone para las maniobras, éstas se están llevando a cabo.

ENTRESUELO

propio para despacho, situado en el sitio céntrico, se desea alquilar.

Informarán en esta Administración

Ministerio del Interior

Nota del Servicio Nacional de Policía del tráfico

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondiente al mes de Julio último pasado, advirtiendo que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad de que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención, artículo 21, 422.

Por no circular por la derecha de

La Generalidad y Negrín

COMPANYS INFLUYE CERCA DE SUS AMIGOS PARA QUE NO ADOPTEN MEDIDAS EXTREMAS

Barcelona. — La Generalidad ha publicado un comunicado en el que dice que quiere salir al paso de los rumores que están circulando sobre las divergencias surgidas entre la Generalidad y el gobierno central.

Se hace constar que Companys ha usado de toda su influencia cerca de sus amigos para que no adopten actitudes fuera de tono como exigen las circunstancias.

al calzada en trozos de visibilidad reducida 100 metros antes de los puntos donde cambia la rasante, artículo 21, 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretende adelantar, artículo 30, 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario, artículo 53, 121.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa, artículo 146, 221.

Por infracción de otros artículos del código de circulación, 788.

Valladolid, 22 de Agosto de 1938. III A. T.

Crónica del Ebro

por Fernando D'Ors

Las sombras inmóviles de nuestros centinelas recostados sobre los troncos de los árboles, de los que parecen rebrojos añosos, nos dan continuamente el alto. La artillería alumbraba la noche con fogonazos infernales, cada uno de los cuales cerró para siempre el secreto de un sueño, de un anhelo, de una ambición que se remontará hacia aquellos luceros que parecen desprenderse de las constelaciones que se extienden con su majestad infinita por encima de nuestras cabezas.

La guerra está quieta, pero se agita en esta convulsión inconfundible de los campamentos, aunque se agoten las precauciones para que el enemigo carezca de referencias hasta que se encuentre abiertamente con la sorpresa, que espera siempre en vigilante inquietud.

Acaban de llegar a nuestras líneas dos fugitivos. Arrastrándose como culiebras consiguieron llegar hasta aquí. El agua de un botijo rumorea ale-

gramente mientras van bebiendo avidamente. Luego les interroga el comandante de la posición y ellos dan informaciones que mañana servirán de base para acciones victoriosas contra el enemigo.

—¿Tenéis hambre?, les preguntamos.

—“Si hemos de decir la verdad, tenemos un hambre loca”, contestan.

Se les ofrece rancho frío y una taza de café y el Comandante reparte entre ellos el contenido de su pitillera. Luego les dice:

—Hasta mañana, ahora a descansar. Sed bien venidos para luchar por España.

Orgullosamente firmes, con los ojos que brillan chisporroteando de alegría, los dos amigos extienden sus brazos y los levantan hacia el cielo ofreciendo el juramento que antes llevaban clavado en el corazón.

Las ametralladoras antiaéreas rojas están disparando. Nuestros aparatos están volando entre el bloque de

las nubes y la obscuridad profundísima. Se hace casi imposible el descubrirlos. Pero de pronto una lucecita nos señala su rumbo; los pilotos hacen señales y marcan los lugares de tránsito de los rojos manteniéndose sobre el eje de las líneas revolucionarias desafiando las rápidas descargas antiaéreas que descubren previamente los puntos donde está el enemigo. La aviación cumple rigurosamente su cometido y, majestuosamente, orienta a nuestra artillería que, desde lejos, sigue las os-

cilaciones de aquella luz insignificante es, pero significa para nuestro triunfo. Desde las líneas rojas surgen bien cortinas de colores que ocupan el espacio en una ordenada normalidad. Los cruces de los aviones se superponen como las llamas de los abanicos buscando visiblemente nuestros aparatos que están bombardeando con precisión convirtiendo la calma en un agotador como la misma pes-

Alemania y Hungría

EL REGENTE HORTHY LLEGA A BERLÍN

Berlín. — Ha llegado a Berlín en tren especial el Regente Horthy con su esposa. El tren que conducía al Führer entró después.

El Regente de Hungría fué recibido por el mariscal Goehring, tributándose el recibimiento apoteósico, pues en el recorrido se había estacionado más de un millón y medio de personas. Todas las calles estaban engalanadas con banderas alemanas y húngaras.

EL FUHRER Y EL REGENTE HORTHY, EN HAMBURGO. — APOTEOSICO RECIBIMIENTO

Hamburgo. — Ayer mañana fondearon en este puerto el “Patria” y el “Criller”, conduciendo, respectivamente al Regente de Hungría, almirante Horthy, y al Führer.

En representación de la ciudad el alcalde subió a bordo del “Criller” para dar la más cordial bienvenida al canciller Hitler, que apareció en el puente de mando. Una masa humana estacionada desde primeras horas frente a los muelles le hizo objeto de entusiastas ovaciones aclamando al Canciller y al Almirante, que también fué objeto de muestras de entusiasmo de la muchedumbre que se apiñaba en los muelles.

El Führer Canciller con el Regente Horthy embarcaron luego en un yate, recorriendo el puerto y visitando los astilleros en los que se está construyendo un acorazado de 35.000 toneladas.

La dirección y los obreros de la fábrica hicieron objeto de un caluroso recibiendo a los dos Jefes de Estado.

Seguidamente el Führer Canciller y el Almirante Horthy desembarcaron para visitar la ciudad, recorriendo sus calles entre aclamaciones. Los dos hombres de Estado se trasladaron a mediodía al Ayuntamiento, donde se sirvió un almuerzo de honor. Horthy rindió un homenaje a los muertos en Hamburgo. A las 14 horas salió de esta ciudad, llegando a Berlín a las 16'30. Acudieron a recibirle el mariscal Goehring, jerarquías del partido

y una inmensa muchedumbre aguantó la lluvia torrencial que cayó al Regente Horthy.

La señora del Regente de Hungría ha sido condecorada con la Cruz del Mérito Femenino de la Cruz Alemana.

GRAN REVISTA MILITAR

Berlín. — Después de haberse do homenaje a los muertos de la Gran Guerra, el Regente Horthy asistió esta mañana a una revista militar que se ha celebrado en honor suyo en Charlottenburg. En la tribuna de honor se sentaban el Führer Canciller, el Regente Horthy, los ministros de Guerra y miembros del gobierno de los representantes de las fuerzas armadas.

Han participado en el desfile hombres, pertenecientes a las armas, 400 carros de asalto y 150 aviones de bombardeo en formación sobre la ciudad. A pesar de la ligera lluvia, una enorme muchedumbre presenciado este espectáculo que cual ha despertado gran entusiasmo.

COMIDA DE GALA OFRECIDA AL FUHRER

Berlín. — Anoche el Führer recibió una comida de gala en el palacio del Regente Horthy. Entre los invitados figuraban el Presidente del Gobierno de Hungría, Imredy, el Ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, el Ministro de la Guerra, varios miembros y ministros de Hungría, miembros de la Legación alemana en Budapest, miembros de ambos países, personalidades de la justicia, miembros del gobierno del Reich y altas autoridades del estado del partido alemán. El número de invitados fue de unos 200.

Ford 10 HP

seminuevo - Se vende en S. Buenaventura, 48

Ultimas noticias de la noche y madrugada

UN FILM SOBRE LA GUERRA ESPAÑOLA EN ALEMANIA

Berlín. — La Bavaria Film, de Múnich, ha adquirido en estos días los derechos de “doblaje” para la versión alemana del film “¡Arriba España!”, producido por la “Hispano-Film”. La película, informa la Agencia Central-europea, trata de la guerra española y describe el espíritu de sacrificio y de abnegación de las tropas del Generalísimo Franco.

EL ENEMIGO PUBLICO NUMERO 1
Nueva York. — Los sacerdotes de la Catedral católica de San Patricio han recibido una circular de la sección del Partido comunista de New York solicitando una alianza entre católicos y comunistas.

El Reverendo Wood ha estigmatizado desde el púlpito el grotesco ultraje declarando que el comunismo es el enemigo número uno de la Iglesia.

EL EXPERIMENTO DE UN APARATO QUE HACE ECONOMIZAR EL 50 POR CIENTO DE BENCINA

Milán. — Interesantes pruebas prácticas han tenido lugar en la carretera Milán Como efectuadas por el florentino Marino Capaccioli en pre-

sencia de técnicos y de periodistas. Se trataba de hacer experiencias con un aparato muy sencillo que aprovechando las propiedades químicas del agua permite a un coche cualquiera con motor a explosión hacer una economía de bencina del 50 por ciento. Después de una serie de pruebas regularmente controladas, en velocidad, en subida y en bajada y de consumo una máquina con la aplicación del aparato ha dado resultados inesperados. La prueba mejor es la que se refiere al consumo en la que con un litro de bencina sin el aparato se han recorrido 11.600 kilómetros mientras que con la aplicación del dispositivo, en idéntico recorrido y en las mismas condiciones dinámicas han sido registrados 17.300 km., exactamente 5.700 más, esto es, un recorrido mayor del 50 por ciento.

Si se piensa que esta ventaja se puede obtener solamente con un poco de agua en un pequeño depósito sin perjudicar ningún órgano de la máquina, hay que convenir en que los resultados obtenidos son de gran interés colectivo para los fines de la autarquía.

ACERTADOS ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO DE BARACALDO

Bilbao. — El Ayuntamiento de Baracaldo ha acordado crear un dispensario sanitario en el cual serán examinadas las personas presuntas enfermas de tuberculosis y tratadas las que están afectadas de enfermedades secretas.

Asimismo se instalará en el mismo una escuela de Puericultura.

EL RDO. P. PEREZ DEL PULGAR REPRESENTARA A ESPAÑA EN LA CONFERENCIA MUNDIAL ELECTRICA DE VIENA

Burgos. — Se sabe que para representar oficialmente a la España de FRANCO en la Conferencia mundial de la Energía Eléctrica, que a partir del 23 del corriente se celebra en Viena, ha salido en avión para la capital austriaca acompañado de 2 ayudantes, el Rdo. Padre Pérez del Pulgar.

LAS NIÑAS MUSULMANAS EN SANTANDER

Santander. — Las niñas musulmanas que están en Santander desde ayer, estuvieron por la mañana acompañadas por los jefes y camaradas de la Sección Femenina, recorriendo

las calles de la ciudad. Después trasladaron a la Playa del Suroeste. Por la tarde visitaron la Nestlé.

Hoy saldrán para la Comisión PARA LOS REMEDIOS A LA LINEA FERROVIARIA DE BILBAO

Santander. — La comisión que brada para el estudio y organización de los ferrocarriles, se ha reunido ayer mañana presidida por el Director del Servicio Nacional de Ferrocarriles, D. Eugenio Calderón.

Después de la reunión que fué recibida por el Ministro de Obras Públicas, Sr. Peña, el cual le dio la bienvenida y le hizo presente el propósito de realizar un estudio científico y metódico de la línea ferroviaria en España y de los posibles remedios para el problema de la línea.

IMPORANTES DECRETOS DEL MINISTRO DE EDUCACION

San Sebastián. — El ministro de educación ha redactado varios decretos que han sido publicados en los boletines de los cuales se detallan los asuntos de vital interés para la educación española.

Todos los libros tendrán un nuevo examen para ver sus

des educacionales, morales y religiosas.
 Todos los heridos analfabetos y los hospitalizados recibirán instrucción regular en lo que permita su estado de salud.

Los huérfanos y los separados de sus padres por efecto de la guerra serán llevados a escuelas de pensionado en las cuales recibirán su instrucción al lado de los hijos de los oficiales, de los empleados del Estado y de los falangistas en la ideología del nuevo Estado nacionalsindicalista. Las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. asistirán voluntariamente a dichos cursos como profesoras.

EN EL FRENTE DE EXTREMADURA LOS ROJOS HAN PERDIDO CUATRO BATALLONES ENTEROS

Bilbao. — Las tropas nacionalistas continúan limpiando el territorio que han conquistado estos últimos días en el frente de Extremadura haciendo más de 300 prisioneros. Durante las operaciones se han hecho numerosas bajas entre las que se pueden contar cuatro batallones enteros. Una división roja ha tenido que retirarse completamente diezmada.

TURISTAS AHOGADOS

Londres. — Cinco turistas perecieron ahogados mientras atravesaban por el río el Puente en County Kerry. El accidente ocurrió por la noche cuando volcó la embarcación por efecto de la corriente que existe en dicho punto entre los dos lagos. Hasta el jueves por la mañana solo se habían recuperado dos cadáveres.

Auxilio Social expone

"Auxilio Social" inaugura esta tarde en Bilbao su primera exposición. Pone a la vista de todos un muestrario de la obra realizada como exponente sencillo en su avance. No como propaganda, porque "Auxilio Social", dentro de España no necesita propagandas; las lleva en sí, las lleva en sus hechos. ¿Para qué servirían sus hojas proclamando entre dolores y cenizas que ha entrado en la España grande del pan y de la justicia si mientras tanto no se estuviera repartiendo pan a manos llenas, aliviando dolores y edificando en las ruinas? ¿Para qué los folletos sobre formación de una infancia creyente, sana y alegre garantía del porvenir, si el pueblo español no escuchase las risas infantiles en nuestros comedores y viera la labor fecunda de nuestras colonias, de nuestros hogares, de nuestras guarderías, de nuestras residencias de aprendices? ¿Para qué hablar de amparo de la vida familiar si las cocinas de Hermandad no repartiesen mensualmente 5 millones de comidas?

El pueblo español ha hecho suyo el "Auxilio Social". Lo ha hecho suyo mirando hacia el pasado, hacia pasados errores y pasadas negligencias. Lo ha hecho suyo mirando al presente: "La sangre de nuestros mejores exige que no haya un hogar sin luz ni un español sin pan". Lo ha hecho suyo mirando al porvenir sabiendo que días ásperos esperan a la

LA LUCHA EN PALESTINA

Jerusalén. — Después de unas pesquisas llevadas a fondo ha podido ser detenido por los soldados ingleses, un hombre acusado de haber atacado y herido junto con otros cinco, al diputado de distrito y comisario Walter Sidney, ciudadano inglés. Este es el segundo atentado que ha sufrido dicho comisario. Esta segunda vez ha sido atacado muy poco tiempo después de la primera. Como consecuencia de dicho atentado se ha realizado un registro minucioso para localizar las armas de fuego que disponían los atacantes. A estos registros asisten varios centenares de soldados ingleses.

En la ciudad de Lydia los árabes asaltaron la Comisaría de policía y lograron apoderarse de buen número de fusiles.

VUELO APLAZADO

París. — El hidroavión "Teniente de navío Paris" ha tenido que aplazar nuevamente su viaje desde las Azores a los Estados Unidos a causa del mal tiempo.

LOS JAPONESES SE APODERAN DE JUICHANG

Shangai. — Según los comunicados que han llegado a dicha capital se sabe que los japoneses se han apoderado totalmente de la ciudad de Juichang que se encuentra situada a 35 kilómetros al Suroeste de Kienkieng. La infantería después de la preparación artillera y de la aviación entraron en la ciudad. Se da gran importancia a la conquista de dicha ciudad por las condiciones estratégicas que reúne.

Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

¿Qué le pasa a Daladier? ¿Es que Daladier, después de su discurso, quiere dar el salto atrás? ¿Acaso le entran remordimientos a Daladier después de su discurso dominguero?

No sabemos que le habrá ocurrido a Daladier, pero el caso es que después de la reunión de los partidos radical y radical socialista, en que con un sólo voto en contra ha sido aprobado aquel discurso, ha empezado una campaña de interpretaciones acerca del sentido de las palabras pronunciadas por el presidente. "L'Ere Nouvelle", por ejemplo, dice esta mañana: "Se aclara el ambiente. La verdad va surgiendo. El punto de vista sostenido por Mr. Daladier no va contra la semana de cuarenta horas, como se deduce de una mala interpretación". "Le Petit Journal" afirma que "a medida que transcurren las horas se advierte que Daladier no quiso ofender a nadie", y así se expresan muchos otros periódicos. "L'Epoque" quiere probar a sus lectores que no se trata de anular la ley de cuarenta horas, ni siquiera de reformarla, ni mucho menos de presentarle unos pequeños reparos; se trata sólo de una adaptación circunstancial a los momentos actuales, que no va contra la entraña de la ley, sino solamente contra su forma externa.

Pero los socialistas y comunistas no gustan mucho de estos circunloquios. Y "L'Humanité" pide una gran vigilancia a las clases obreras para defender las conquistas sociales y para que el gobierno no eche a barato el progreso obtenido en la emancipación del proletariado. Y por boca de León Blum culpa a Daladier de querer traicionar a las masas. Sostiene que las cuarenta horas no son la causa del malestar económico de la nación, y apunta el peligro de que el gobierno francés pierda la confianza de los partidos políticos.

De todo lo expuesto se puede deducir que Daladier ha dado un mal paso en su reciente discurso, pero que está dando otro peor queriendo paliar sus palabras. Lo único bueno que tenía su "speech" era la energía, y está siendo cercenada con estos distinguos respecto a lo que quiso decir. Las izquierdas ya saben bien lo que ha dicho y lo que quiso decir y lo que no quiso. Y no es cuestión de venirse ahora con la monserga aquella de que "donde dice 'digo' no dice 'digo', que dice Diego..."

Mañana hay un mitin monstruo en la Sala Lagrange, en contra del gobierno. Será curioso averiguar que dirán los energúmenos.

Cosas pintorescas

de Barcelona

(DE RADIO NACIONAL)

Barcelona. — "El Día Gráfico" publica un artículo donde se dice que con la solución de la crisis Negrín ha dado una gran sensación de autoridad.

Ya lo creo que ha dado una sensación de autoridad. Que se lo pregunten a Companys. Porque Companys sí que no ha dado sensación de autoridad alguna.

Barcelona. — Han producido indignación las declaraciones publicadas por el doctor Johnson, deán de Canterbury, en "La Voz" de Madrid. Dice que el pueblo de Barcelona sigue la guerra alegre y confiado.

Companys dice precisamente lo contrario. Dice que el pueblo sigue la guerra triste y desconfiado. Y le falta muy poco para añadir "esperando que lleguen las tropas nacionales para liberarlo de la farsa de Negrín".

Perpiñán. — El gobierno de Barcelona, llamado de Unión Nacional, ha emprendido unas investigaciones policíacas muy activas porque quiere descubrir la base de la antigua gallardía, ya perdida, de la Generalidad. Y la policía negriniana ha descubierto ya un almacén de armas que se tenían preparadas para emplear contra

el gobierno central, cuando se presentaran probabilidades de éxito.

Sin estas armas, y con Comorera bien vigilante, el gobierno de la Generalidad está muy prudente.

Barcelona. — El Boletín Oficial de la Generalidad publica un decreto sobre cultivos en los jardines y en plazas públicas. La disposición trata de armonizar la estética y la higiene con la utilidad y la obtención de legumbres que tanto escasean. En virtud de este decreto todos los ciudadanos de Cataluña que deseen aprovechar los terrenos de la vía pública para dedicarlos al cultivo podrán hacerlo con sólo pagar una póliza de diez reales. Se trata especialmente de utilizar los jardines y parques de Barcelona y los andenes centrales de las grandes vías, con lo que pronto se convertirá la ciudad condal en un campo de cultivo intensivo de hortalizas de toda clase, aunque Companys recomienda que se elijan aquellas de más bellas flores y más elegante ramaje, a fin de que se pueda satisfacer un poco la necesidad de comer sin perder del todo el aspecto estético y el placer de la vista de los pocos catalanes que se preocupan aún por estas cosas.

Crónica internacional

La Conferencia de Bled

(DE RADIO NACIONAL)

Ha terminado sus trabajos el Consejo de la Pequeña Entente. Los ministros de los tres países han examinado atentamente la situación general y las condiciones en que se desarrolla actualmente la política común de las tres potencias asociadas.

Las actuales circunstancias han marcado nuevas rutas en los destinos de Europa. La debilidad de la Sociedad de Naciones ha dado un golpe sensible a las doctrinas sobre la seguridad colectiva y a las garantías que las potencias medias y pequeñas pensaban encontrar en las disposiciones del Pacto y en la política de Ginebra.

En la segunda sesión que acaba de celebrarse se examinaron los puntos secundarios de la orden del día, a saber, la organización de la Comisión internacional del Danubio después de

la retirada de Alemania, y las cuestiones referentes a la próxima sesión de la Sociedad de Naciones.

Los tres ministros de la Pequeña Entente hicieron saber al ministro de Hungría en Belgrado que sus países se solidarizaban con dicha nación y adoptaban con relación a ella la misma política de reconciliación que la Entente Balcánica ha practicado con éxito respecto a Bulgaria.

En cuanto a las relaciones de la Pequeña Entente con Hungría, Rumanía, Yugoslavia y Checoslovaquia han reconocido a dicha nación la igualdad de derecho en materia de armamentos, lo que hace que automáticamente queden sin efecto las cláusulas del tratado de Trianon. Hungría, en cambio, queda comprometida con estos tres países por un pacto de no agresión.

Este acuerdo tiene el valor de de

PREGUNTE V. POR EL SEGURO DE TRANSPORTE DE SUS MERCANCIAS, EN

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Luz, 5, Pral.

Teléfono 2429

Farmacia Laboratorio Rosselló

(Antigua Rover)

Plaza Cort, 18 — Jaime II, 2. — Teléfono 2735

MEDICAMENTOS QUIMICAMENTE PUROS
 CENTRO DE ESPECIFICOS

Facilitamos equipos para partos

mostrar una vez más que la Sociedad de Naciones y sus ideas de seguridad colectiva no han servido nunca para nada, ya que lo único que tiene validez práctica son los acuerdos que las naciones conciertan entre sí directamente.

En el discurso pronunciado por Stojadinovitch, éste manifestó que a pesar de la inestabilidad de la vida internacional, durante estos últimos tres años la Pequeña Entente gracias a los esfuerzos constantes de sus gobiernos había logrado mantener la paz. En el comunicado oficial facilitado al final del consejo, se hace constar que la Pequeña Entente, partidaria convencida de los métodos pacíficos, felicita a la Entente Bal-

cánica y a Bulgaria por el acuerdo o Pacto de Salónica, mediante el cual estos Estados no sólo han afirmado una nueva era de concordia en los Balcanes, sino que han prestado aportaciones de gran valor a la obra de la paz general. Asimismo se expresa la satisfacción por el acuerdo con Hungría que excluye recíprocamente todo recurso a la fuerza entre ella y la Pequeña Entente, así como el reconocimiento por parte de los tres Estados de esta última.

Pronto veremos el resultado de estos acuerdos en los círculos de las cancillerías, para valorar su alcance y el sentido en que están inspirados.

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Santander. — A las cuatro de la tarde de ayer, día 25, se celebró con extraordinaria solemnidad el acto de clausura del XV Congreso para el Progreso de la Ciencia, en el amplio local del Teatro Coliseo.

Ocuparon sillones en la presidencia el Ministro de Organización y Acción Sindical, Sr. González Bueno, los Subsecretarios de dicho Ministerio y los Embajadores de Italia, Alemania y el Japón.

Empezó el acto con un discurso de Eugenio d'Ors, titulado "El alma en el mundo físico". A continuación el presidente concedió la palabra al representante del Japón, que hizo un cálido elogio de la España de Franco, aludiendo a la semejanza de la lucha que sostiene en Oriente el ejército japonés contra la barbarie asiática, con nuestro Movimiento de liberación de España de las hordas comunistas. Después pronunció breves palabras el Ministro de Acción Sindical, que presidía la sesión, en las que destacó la importancia que en la nueva España ha de concederse a todo trabajo de investigación o de difusión de la ciencia que pueda contribuir al progreso y bienestar de la humanidad.

El número de participantes en dicho Congreso ha sido de 1300, es decir, más del doble del número de los que tomaron parte en total en los últimos catorce congresos anteriores. La cantidad de trabajos presentados alcanza el medio millar, siendo las secciones que más han contribuido la sección de Medicina, en la que han intervenido cerca de 400 médicos, y la de Ingeniería, en la que

se han presentado trabajos de verdadero interés. Ha llamado la atención especialmente el invento de un aparato para resolver el problema de la cinematografía en relieve, por medio de un mecanismo visual, bastante sencillo, que usarán los espectadores.

Vitoria. — Se ha formado en el Ministerio de Educación la Comisión dictaminadora de los libros de texto que se han de emplear en las Escuelas nacionales. Está integrada por el Subsecretario Sr. García Valdecasas, el Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo, el Jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos, cuatro catedráticos del Instituto y el Inspector jefe de Primera enseñanza.

Perpiñán. — Los dirigentes del gobierno de Barcelona, en su afán de ocultar a la retaguardia los millares de víctimas de su fracasada ofensiva, han dado órdenes severas de que el traslado de heridos tanto por ferrocarril como por automóvil se haga exclusivamente por la noche, prohibiendo el traslado de los mismos a los hospitales o pueblos de la retaguardia durante las horas del día. La orden se cumple rigurosamente, pero ello no evita que la gente sepa que del frente llegan constantemente millares y millares de heridos procedentes de la descabellada ofensiva ordenada por Negrin y son varios los hospitales que ya no pueden admitir más, ante la imposibilidad material de atender a los que tienen ya hospitalizados.

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Siguen nuestras fuerzas del Ebro empujando violentamente a los marxistas e internacionales. Hoy, como todos los días, se ha coronado la jornada con nuevos avances y sobre todo con nueva trituración de las unidades rojas. He dicho trituración y brindo el vocablo a los que confeccionan los partes rojos, ya que vienen demostrando tan señalada predilección por imitar todos nuestros giros. Hay días en que los mismos adjetivos que emplean nuestros partes oficiales los usan ellos. Por lo visto el vocabulario marxista, está ya en los huesos y carece de recursos propios. ¡Ah si no fuese más que el vocabulario! ¡Hay que ver como vuelven las oraciones por pasiva, sobre todo cuando se trata de la aviación!

Ayer, en vista de los 14 aparatos que les derribamos, que se suman a los 20 de anteayer, ellos no se pararon en barras y dijeron que nos habían abatido la friolera de 33. Esto tiene su truco, naturalmente. Mientras hablan de operaciones que no responden a realidades, o aseguran que han rechazado ataques nuestros, cuando los del frente saben a costa de cuanto quebranto se logra que resistan, han tenido que abandonar sus posiciones. Es un cebo en el que no pica ya nadie en la zona roja y menos que nadie los milicianos combatientes. Pero en cambio es fácil engañar a los incautos del frente en materia de combate aéreo. Ciertamente

que presencian tales combates ven caer uno y otro aparato; pero no es menos cierto que no están en condiciones de precisar si los que caen son aviones marxistas o de Franco. Ellos solo saben que caen, que se derrumban 10 ó 20 y luego por la noche las radios rojas les dicen que los aparatos abatidos fueron facciosos y

ellos se lo creen cándidamente y "tutti contenti".

Lo malo es que a pesar de los aparatos que nos tiran, los pobres milicianos pagan con sus vidas la presencia de la nuestra en el aire sin que su "gloriosa" les defienda o proteja. Y ellos dirán: "¡Caramba, tantos aparatos como les derribamos y cada vez tienen más! En cambio nosotros, que no perdemos ni uno, carecemos de vigilancia y de defensa en el aire. ¿Pero que misterioso poder les ayuda a ellos y nos anula a nosotros?"

No se lo reprochamos. Sabemos que Lenin, nada menos que Lenin, proclamaba que la mentira empleada como arma contra la burguesía era consigna santa y útil al proletariado. Y ellos acatan la sentencia del ídolo y siguen mintiendo, aun cuando sus embustes les cuesten carísimos. Carísimos como el gran embuste de la victoria del paso del Ebro. Echaron las campanas al vuelo por todo el mundo. Ofrecía la prensa su triunfo con tanta hipébole, que ahora no tienen más remedio que pagar las consecuencias. Ellos mismos con sus exageradas mentiras, han hecho imposible lo que aconsejaría la táctica más elemental: volver a pasar el río, retirándose y abandonando su pésima situación que está originando el desastre mayor de esta guerra.

Porque allí por aguantar, por no quedar en ridículo confesando que su glorioso triunfo no fué sino una audacia sin importancia militar para los efectos esenciales de la guerra, se estaba liquidando el ejército de Cataluña hasta en sus últimas reservas. Se ha comprobado que llevan más de 14.000 muertos desde que pasaron el Ebro. Hoy mismo en un remanso del río cerca de Fayón, nuestros vigías han contado hasta 400 cadáveres que el agua, sin duda a causa de una crecida, ha puesto ahora en movimiento. Y esos cadáveres solo pueden proceder de la parte alta, de aquel ridículo intento del Segre. ¿Qué será más abajo, junto a Tortosa, donde se volcarán hacia el mar todos los que en el río se ahogaron por el sector por donde ahora se combate?

Si ellos pudieron borrar lo dicho y si pudieran convencer al mundo de que aquel paso del Ebro que cantaron glorias inmarcesibles del ejército del pueblo, solo fué un amago, un intento, una modesta operación de tanteo. Entonces podrían hacer lo que ahora no hacen, largarse a la otra orilla y salvar lo poco que aun les queda servible de sus famosas divisiones catalanas, hoy casi aniquiladas totalmente. ¡Cómo pagan la consigna de la mentira como arma contra la burguesía que dictó el padre Lenin! Ya falta poco porque además de los muertos, aumenta considerablemente los prisioneros, los que se dejan coger y los que se pasan. Como prueba me remito a dar a conocer integra una orden del ejército rojo pidiendo perdón a mis oyentes por las licencias de concepto que en el último párrafo se encierra, en gracia a lo divertido del caso.

"108 brigada mixta. Segundo batallón.

Orden general: Queda prohibido terminantemente que el personal de esa unidad de su mando se separe

bajo ningún concepto, sin previa autorización de Vd. El personal que se separe más de 10 metros de las trincheras en dirección del enemigo y no quiera escuchar los requerimientos que debe hacerle el centinela repetidas veces, será considerado como faccioso, debiendo ser pasado por las armas y reducirlo a la obediencia o en su caso darle muerte. Todos cuantos servicios se monten a partir de esta orden, será por parejas, dando las instrucciones terminantes en evitación de que puedan surgir más casos de desertión. Las personas que marchen a efectuar sus necesidades, lo harán a una distancia máxima de 5 metros, si fuera en dirección al enemigo, siendo vigilado por los centinelas y personal que Vd. designará de absoluta confianza para que con las armas en la mano observe todos sus movimientos.

Sector de Mora, Julio 27 de 1938. El capitán jefe accidental, Juan Uruburi. Señor teniente comandante de la tercera compañía".

Para qué comentar; ya ni las más apremiantes necesidades fisiológicas pueden permitirse los milicianos de Negrin. ¡Si habrá confianza en el personal!

EL TEBIB ARRUMI

TEATRO BALEAR

Sábado y Domingo

A las 3 tarde

GRANDIOSO PROGRAMA

NACIONAL

El Octavo

Mandamiento

Sor Angélica

El Secreto de

Ana María

programa

Lina Yegros

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET GENERAL MOLA 25-29
TELEFONO: 2017

60.000 duros

Colocaría en primeras hipotecas, sobre fincas rústicas o urbanas. Interés módico. Absoluta reserva. Informes en esta Administración.

El Médico, Sion Riera

ENFERMEDADES DEL PECHO

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

Se venden

Dos chalets uno en Son Rapiña y otro cerca el Coliseo Balear, con todas las comodidades. Informes en esta Administración.



Biberones

todos sistemas

Tetinas

todas marcas

Chupetes

todos modelos

Ventas por mayor y detall

CASA CODINA

GRAL. MOLA, 8, PALMA

(entre Mercado y Borne)

